

## • 面向21世纪的中国传统医学 •

# 关于中医药基础理论中几个重要领域科研思路的探讨

张瑞祥

关于中医药基础理论模式、经络、证候、中药化学研究思路，谈谈自己的肤浅认识，供学者们参考。

1 对未来中医药学基础理论模式的构想 从自然科学领域中各门应用学科的发展历史来看，如工科、农科等，其理论内核已被或正在或将要被当代的数学、物理学、化学、天文学、地学、生物学等基础科学所阐释和充填。哲学、基础科学和工程技术是医学发展的三大支柱，西方医学的发展历史已经充分体现了上述规律，实现了现代化。未来中医药理论模式是否会永远维持目前的状况呢？有些专家认为中医药理论精华将会逐渐被当代的或未来的数、理、化、天、地、生等基础科学及现代医学所阐释和充填，这就实现了中医现代化，而这一过程将会经历很长时间。为了发展中医药，加速中医现代化，就应该提倡中西医结合、提倡多学科研究中医，提倡实验中医学。我很赞成这一观点。有的专家则从保护现有中医药理论模式出发，担心中西医结合及中医药现代化会丢掉中医药的精华，我认为这也是实施中医药现代化过程中应该引起重视的问题。

### 2 关于经络的研究现状、难点和突破点

2.1 现状 目前国家攀登计划经络项目，在六个方面开展研究：（1）循经感传的机理研究；（2）人体生物物理特点与经络的相关研究；（3）经穴与脏腑相关研究；（4）与循经感传相关的物质基础研究；（5）自组织理论、非线性理论与经络的相关研究；（6）文献研究。

2.2 难点 （1）文献上只记载了经络的循行途径：有人认为功能相近的穴位连线即是经络；有人认为经络是针灸推拿的实践经验加逻辑推理的产物。说法不一。（2）缺乏检测手段：如大体观察与微观观察相结合的形态或功能的测试仪器。

2.3 突破点 近5~10年内可将经络的研究重点放在经络与已知神经、体液理论的异同点上。（1）循经感传机理研究，在跨神经节段的兴奋传递方面及与循经感传相关的物质基础方面可能会有突破；（2）以

中医经穴与脏腑络属关系为线索，采用“抓两头，看中间”的原则，一头是研究经穴的刺激性质、量度的控制方法，另一头是观察效应器官的反应；所谓“看中间”，是指刺激与效应之间的中间环节，观察其能量转换、物质转换、信息转换过程。如此，可能会对针刺原理及经络的物质基础有所深化或突破。在研究过程中，要紧紧抓住经络是人体的联络系统、反应系统和调节系统这个精髓。

### 3 关于证的研究

3.1 现状 （1）几十年来，对血瘀证的理、法、方、药研究成果，人们给予了高度评价；（2）寒热证、肾虚证、脾虚证等取得了可喜的进展；（3）以流行病学调查为手段，对中风病（出血性）证候学的研究成果，引起了人们的重视。

3.2 难点 （1）中医的证与西医的病是两种体系，一个证可以见于多种疾病，而一种病也可以见到几种证候，很难找到一个证的共性指标；（2）证的动物造模很难被人们公认。

3.3 突破点 （1）以病带证的研究：以流行病学调查手段研究“病”的证候规律；以现代检查手段研究“病”的不同证候的特异性，如此，可能会提高中西医对疾病的病理生理学认识。（2）以病带证的动物模型制作及方药筛选。

### 4 关于中药化学及存在状态的研究

4.1 意义 复方是中医用药的主要方式，目前中药复方制剂存在着一些不易控制因素，如药材品种、产地、采集季节、储存、运输等。另外由于化学手段的限制，复方制剂在相当长时期内，会有些暂不可知化学成分，这将会严重影响中药与国际药品接轨。为了解决中药的复方制剂安全性、有效性、稳定性、可控性，必须加强中药化学及其存在状态的研究。

4.2 现状 近几十年来，中国、日本等国家对药用天然产物的化学成分进行了大量工作，对一些中药材的主要活性成分已经比较清楚，并且其深度和广度在继续发展。人们对每一类活性成分的药效及毒性捕捉到了一些规律。

**4.3 难点** 中药材有12 000多种，每种药材多有复杂的化学成分，要搞清每种活性成分的作用及其相互间的存在状态，是件工作量巨大而艰难的事情，如人才、仪器设备、参照物、化学与药理的密切配合均存在一些问题。

**4.4 突破点** (1) 集中人、财、物，用10年左右时间，基本搞清楚常用中药材的活性成分，同时将活性成分予以归类，捕捉其作用的规律性；(2) 研究每类活性物质之间，不同存在状态的相互协同、拮抗、相加等作用；(3) 促进I、II、III类中药开发和与国际接轨；(4) 在以单味药材、饮片辨证论治的基础上，

可能会萌发以中药活性成分为基础的辨证论治新观点；(5) 促进汤剂改革和复方研究。

我们要提高对中医药学术价值、社会价值和经济价值的认识。吸取和借鉴世界历史上科技中心几次大转移的经验和教训。先进与落后不是一成不变的，所以我们要解放思想，放下包袱，引石攻玉，源于中医药，发展中医药，加强学科共融性，提高学术水平，让中医药为世界上更多的人接受，为人类医疗卫生保健作出更大贡献。

(收稿：1997-01-08)

## 中西医结合治疗糖尿病腹泻的临床观察

王幼亮

自1990年3月～1996年3月，我们用中药治疗糖尿病腹泻患者20例，疗效较佳，并与西药治疗的36例作对照观察，报告如下。

**临床资料** 56例患者均符合1980年WHO糖尿病专家委员会制定的糖尿病诊断标准。治疗前后均经过全肠钡剂造影及乙状结肠镜检查，排除小肠及结肠溃疡、肿瘤及克隆氏病，粪便培养无特异性细菌生长。56例患者随机分为3组：(1) 对照组：男9例，女7例，年龄 $51.4\pm9.2$ 岁(40～72岁)，腹泻 $9.5\pm3.9$ 次/天。(2) 西药综合治疗组：男9例，女11例，年龄 $52.0\pm7.9$ 岁(43～67岁)，腹泻 $10.2\pm4.8$ 次/天。(3) 中药组：男8例，女12例，年龄 $50.2\pm8.7$ 岁(41～69岁)，腹泻 $9.7\pm4.5$ 次/天。

**治疗方法** 对照组：口服654-2 10mg，每日3次。西药综合治疗组：口服654-2 10mg，每日3次；次碳酸铋0.9g，每日3次；氟哌酸0.2g，每日3次或抑氯碘胺嘧啶1.0g，每日3次。中药组：给予中药每日1剂，分2次煎服，治疗以健脾益气，利湿止泻为主，基础方为黄芪18g 党参18g 焦白术9g 炒山药24g 茯苓15g 薏苡仁24g。湿盛加藿香12g，佩兰12g；热盛加黄连3g，白头翁15g；腹痛加白芍18g，甘草6g；腹胀加厚朴9g，陈皮9g，木香9g；虚寒加干姜9g，附子12g。所有糖尿病患者均给予降糖灵或(和)优降糖(必要时可用胰岛素)控制血糖，观察疗程均为1个月。

**结果** (1) 疗效标准：显效：排便次数少于2次/d，大便成形，腹部不适消失，肠镜检查粘膜充血、

水肿消失；有效：排便次数较治疗前减少一半以上，腹部不适减轻，肠镜检查见粘膜充血、水肿基本消失；无效：大便次数减少未达到以上标准，腹部不适未缓解。(2) 临床疗效：对照组显效3例，有效4例，无效9例，总有效率43.8%，大便次数较治疗前每日减少 $3.1\pm1.8$ 次；西药综合治疗组显效11例，有效5例，无效4例，总有效率80.0%，大便次数较治疗前每日减少 $7.6\pm2.9$ 次；中药组显效12例，有效5例，无效3例，总有效率85.0%，大便次数较治疗前每日减少 $7.4\pm3.3$ 次。西药综合治疗组和中药组分别与对照组比较，总有效率均有显著性差异( $P<0.01$ )，对大便次数的影响亦有显著性差异( $P<0.01$ )，西药综合治疗组和中药组两组比较总有效率和对大便次数影响无显著性差异( $P>0.05$ )，3组治疗后空腹血糖变化值无显著性差异( $P>0.05$ )。西药综合治疗组治疗过程引起口干8例、心慌6例、便秘4例等不良反应，中药组服药过程有1例出现便秘。

**讨论** 腹泻是糖尿病患者的胃肠道并发症，尤以病程长，合并神经病变的患者发病率高。中医认为，本症系糖尿病日久，伤及脾肾之阳而致，病症缠绵难愈，治宜健脾、益气、利湿。黄芪、党参补益脾气；茯苓、薏苡仁淡渗利湿健脾；白术、山药补脾肾而化湿。本研究结果显示：单纯服用654-2治疗糖尿病腹泻有一定疗效，但不显著，西药综合治疗及中药治疗均获显著疗效。但西药综合治疗易引起患者口干、心慌、便秘等不良反应，便秘后用通便药又易出现腹泻，而中药治疗可避免这些不良反应，而且远期疗效较佳。

(收稿：1996-09-02 修回：1997-01-15)